

# ЛЕТНИ ИМУЩЕСТВЕНИ ЗАСТРАХОВКИ

(Продължава от стр. 4)

зависимост от застрахователните премии по двете основни застраховки „Каско“ на МПС и „Домашно имущество“. На всяко ниво се полага различна преференциална отстъпка, варираща между 15% и 25%.

Всички клиенти, които са се сдобили с пакета „Асис-тент фамилия“, получават бонуси по застраховката „Кас-

ко“, това са безплатни пътна помощ при застрахователно събитие и аварии за територията на РБългария и асис-танс при застрахователно събитие в чужбина, асис-танс при щети по застраховка „Домашно имущество“ и спешна медицинска помощ по застраховка „Злополука“, както и при пътнотранспортно произшествие със застрахования автомобил.

След поройните дъждове и наводнения през миналото и това лято компаниите отбелязва нарастващо търсене на този продукт, предназначен за физически лица.



Покритите рискове и условията по тази застраховка са пожар, природни бедствия, измокряне от аварии, гражданска отговорност и злоумишлени действия на трети лица. Традиционните общи изключения по този продукт са война, граждански размирици и т.н.

В ЗК „Орел“ АД, за да се купи този продукт, е задължителна клаузата „Пожар“.

## КОИ СА ИЗКЛЮЧЕНИТЕ РИСКОВЕ?

По застраховката на ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“ не се покриват ядрени, военни рискове и тероризъм; рискове, свързани със замърсяване на околната среда; строителни промени, извършени в нарушение на строително-техническите норми и изисквания и/или от неспособни лица, строителни недостатъци, недоброкачествен ремонт и/или неотстранени повреди от по-рано настъпили събития; неправилно или безответно съхранение и експлоатация на имуществото в нарушение на утвърдените технологии и стандарти и/или изисквания, а също така и дължащи се на умисъл или груба небрежност от страна на застрахования.

Като изключени рискове по застраховките на ЗПАД „Армеец“ са стандартните за пазара, но срещу допълнително заплащане и те се покриват. За „военния риск“ има специално разработена клауза с условия и тарифи за неговото покриване.

По принцип не може без застраховка „Пожар и природни бедствия“, но при „Защитена фамилия“ има пълна свобода както на избор на покрити рискове, така и на застрахователни суми.

В ЗК „Орел“ АД като изключени се приемат стан-

дартните рискове - война, политически размирици и т.н. Така че само за случаите, в които вредата, претърпяна от застрахования, е от събитие, което не е покрито от застрахователната полица, не се изплаща обезщетение.

Могат да се сключат застраховки за земетресение, кражба, вандализъм при желание на застрахования, тъй като той сключва застраховката, като сам определя застрахователните покрития, срещу които иска да бъде защитен.

Като изключени рискове в ЗПАД „Алианц България“ по застраховката „Жилищни сгради и домашно имущество“ са кражба и грабеж, увреждане на хранителни продукти и селскостопанска продукция, увреждане на имущество, оставено на открито или в сгради, които не са готови, както и от проникване на валежи, кал. Не подлежат на обезщетение и загуба на доход, отчуждаване, конфискация, национализация, война, стачка, граждански вълнения, ядрена реакция и радиоактивно замърсяване и т.н. По застраховката „Кражба чрез взлом“ освен изброените стандартни рискове са изключени като обезщетение и кражбите, довели до загуба на парични средства, ценни книжа, бижута, злато, сребро, платина, скъпоценни камъни, ако не се съхраняват в метални каси с тегло над 200 кг, които са отворени чрез взлом.

## БОНУСИ ПО ЗАСТРАХОВКИТЕ

При създаването на „Защитена фамилия“ на ЗПАД „Армеец“ бонусите са включени в цената на застраховката, споделя П. Петров.

За застраховката „Защитен дом“, от 1 юли 2006 г. имаме промоция, допълнително, тъй като нашата компания тази година празнува 10 години от основаването си. Тази застраховка ще има лятна промоция до 15 септември т.г., защото е свързана и със зачистилите наводнения, порои и природни бедствия, земетресения. А също през лятото обикновено е период на отпуски, свързан с напускането на домовете. Промоцията е 20% лятна отстъпка от цената на застраховката. След като тази застраховка има още отстъпки в самата тарифа (отстъпка при еднократно плащане на премията, отстъпка за всички настоящи и бивши работници и служители на въоръжените сили), де факто промоцията е с отстъпка от 20% до 50% от цената.



Специалните условия по застраховката „Асис-тент фамилия“ на ЗК „Орел“ АД в някои случаи позволяват преференциални тарифи - отстъпка до 25% от цената ѝ, както и отстъпки по други видове застраховки.

В ЗПАД „Алианц България“, ако към застраховката „Жилищни сгради и домашно имущество“ се сключи и „Кражба чрез взлом“, за нея се прилага отстъпка от 45% от тарифната ставка, без самоучастие.

(Още по темата в следващия брой)

## БЛИЦ АНКЕТА СЪС ЗАСТРАХОВАТЕЛИ

# ИМА ЛИ ПОВИШЕНО ТЪРСЕНЕ НА ЗАСТРАХОВКИ СЛЕД ПОРОЙНИТЕ ДЪЖДОВЕ И НАВОДНЕНИЯТА ПРЕЗ МИНАЛОТО И ПРЕЗ ТОВА ЛЯТО?

**ЕВГЕНИЯ ДИМОВА, ЗПАД „ДЗИ-Общо застраховане“**

Може би финансовият проблем не е единствен и определящ в случая, тъй като в сравнение с някои други доброволни застраховки, напр. автокаска, годишната премия за застраховане на дома и имуществото в него е доста по-ниска. Освен това ДЗИ предлага варианти на лимити и покрития, достъпни за всяко домакинство, възможност за плащане на вноски, редица отстъпки и бонуси. За съжаление българинът все още не осъзнава напълно необходимостта от този вид застраховки, въпреки че природните бедствия, които в последните години не подминават и нашата страна, потвърждават достатъчно красноречиво необходимостта от тях.

**ПЕТЪР ПЕТРОВ, ЗПАД „Армеец“**

Не бих казал, че се забелязва сериозно раздвижване на пазара след наводненията и българинът да е тръгнал масово да застрахова домашното си имущество, това за жалост е далеч от реалността.

Търсене имаше в град Видин само в деня след критичното покачване на река Дунав и няколко дни след обявяването на бедствено положение в града през тази пролет. Тогава застрахователните компании отговориха на това търсене, но доста внимателно, защото не е редно да застраховаш за събития, които вече са се случили.

В ЗПАД „Армеец“ конкретно по този вид застраховане има ръст на премиите приходи в сравнение с предходния аналогичен период от 2005 г. от порядъка на 50% над средното равнище за пазара. Този ръст не е плод на търсенето, а на усилията на нашата компания.

Има показатели, които се водят от КФН или от АБЗ, за застрахователното проникване и застрахователната плътност, по които нашата страна се нарежда на едно от последните места.

Според мен това се дължи на факта, че у нас няма достатъчно практика в застраховането, а тя се придобива, ако хората разполагат с по-високи доходи. Хората, от една страна, са притиснати от липсата на финансови средства, а от друга, са травмирани психически от дългия преход. Когато човек се грижи да преживее следващия ден, той не може да мисли за по-дълги периоди за застраховане, които са минимум една година. Когато човек има пари, той би помислил за своята сигурност. От друга страна, ниската цена на застраховките също плаши. Затова хората изобщо не се интересуват от условията на „евтините“ застраховки. Нашият пазар трябва да се възпитава именно с по-евтини застраховки. Не трябва да се забравя на какво място стои страната ни между страните членки по доход на глава от населението.

**ВЛАДИМИР МАРИНОВ, ЗПАД „Алианц България“**

Ако се прави застраховка, тя трябва да

бъде за реална стойност. Ако има подзастраховане, при евентуално събитие обезщетението не е нормално. Ако човек е решил да се застрахова, трябва да се застрахова действителната стойност на имуществото.

Самоучастието при нас е 1 промил от застрахователната сума за застраховката „Жилищни сгради и домашно имущество“.

Обикновено застрахованият е недоволен, защото се прави подзастраховане и обезщетението не отговаря на реалните щети.

В този вид застраховане „Жилищни сгради и домашно имущество“ в ЗПАД „Алианц България“ ръстът в премиите приходи за м. юни 2005 г. е 58.81% спрямо аналогичния период на 2004 г.; през юли - 46.44%; през август - 86.51%; септември - 50.60%. Средният ръст за годината е 44 на сто в сравнение с 2004 г.

През 2006 г. има по-голям интерес към този вид застраховане в сравнение с миналата година.

Явно е, че обществото няма доверие в застраховането и в застрахователите. Това е факт, защото в момента в страната само 5% от жилищата са застраховани. А за следващите години трябва да достигне до 50 на сто, както е в Централна Европа и 90% в Западна Европа. Въпросът е след колко години ние ще ги достигнем. У нас няма традиция да се застрахова имуществото, защото застраховките срещу първи риск са на цена само 21 лева.

**ПОЛЯ ВЕЛИНОВА, директор „Регионална структура и застрахователни посредници“ в ЗК „Орел“ АД**

Процентът на застраховане на домашното имущество в национален мащаб е сравнително малък за страната.

За компания „Орел“ той е с нарастващи темпове в годините - в нашия портфейл той е в границите между 10% - 15%.

Проблемът при застраховането на домашно имущество е регионално различен.

**ЗЛАТИСЛАВА ТОШЕВА, директор „Имуществено застраховане“ в ЗАД „Евроинс“**

Застрахователните дружества предлагат достатъчно високи лимити на покритие с достъпни за всички хора застрахователни премии. Застрахователната премия за най-евтиния вариант на застраховане, разпределена във времето, е по-малко от 2 лева на месец.

Фактът, че в продължение на около 18-19 години до 2005 г. в нашата страна не са регистрирани природни бедствия със силна (катастрофична) степен на действие, донякъде създаде чувство на сигурност у хората и постепенно отклони необходимостта за застраховане на домашното имущество към необходимостта за застраховане на личния автомобил.

Във връзка със споменатото по-горе искам да отбележа, че българският гражданин не е загубил своята застрахователна култура, а е променил приоритетите си.

Темата разработи ИЛЕАНА СТОЯНОВА

Снимки ГЕОРГИ ДЕРМЕНДЖИЕВ

# „БУЛСТРАД ЖИВОТ“ ОСИГУРЯВА СПЕЦИАЛНИ ЗАСТРАХОВАТЕЛНИ ПОКРИТИЯ ЗА ХОРА НА ИЗКУСТВОТО

С подкрепата на ЗАД „Булстрад Живот“ в Смолян от 18 до 22 юли се проведе ежегоден Международен етно-джаз фестивал „July Jazz Smolyan 2006“ (www.julyjazzbg.com). Първото му издание събра на сцената на Амфитеатъра популярни български джаз музиканти и изпълнители и гости от чужбина.

ЗАД „Булстрад Живот“ осигури и наградите за съпътстващия фотоконкурс „Пла-

нински настроения“ - специални застрахователни покрития за авторите на най-оригиналните творчески виждания за „Музиката“ и „Планината“. Победителите в двете категории бяха избрани чрез онлайн гласуване. Творбите, участвали в конкурса, организаторите показаха на специална изложба в рамките на фестивала.

Връчването на наградите на победителите бе на 22.07.

в Смолян.

С подпомагането на етно-джаз фестивала „July Jazz Smolyan 2006“ и фотоконкурса към него ЗАД „Булстрад Живот“ се стреми да покаже своята подкрепа към уменията да се съчетават традиции и модерни тенденции - важно не само за различните прояви на изкуството, но и за всяка сфера на живота.

Подробна информация - в следващия брой.